ธุรกิจเจียระไนพลอย
ประเทศไทยถูกจัดใหเปนศูนยกลางการผลิตและการคาพลอยเจียระไนที่สําคัญแหงหนึ่งของโลกมานานแลว เนื่องจากประเทศไทยมีชางเจียระไนฝมือดี และเปนแหลงกําเนิดพลอยที่สําคัญ ไดแก ทับทิม และไพลิน พลอยเหลานี้มีคุณภาพดี สวยงาม ราคาแพงและหายาก แมปจจุบันพลอยดิบในประเทศจะเริ่มหมดไป แต
ผูประกอบการก็ไดนําเขาพลอยดิบจากทั่วโลก มาเจียระไนที่ประเทศไทย ชาวตางชาติที่มาเที่ยวพักผอน จึงยังนิยมซื้อพลอย หรือเครื่องประดับที่ฝงพลอยกลับไปเปนของที่ระลึก ทําใหพลอยเจียระไนเปนสินคาที่มียอดขาย
สูงอยางตอเนื่องในชวงหลายปที่ผานมาจนถึงปจจุบัน
การทําธุรกิจผลิต “พลอยเจียระไน” เพื่อป้อนตลาด จึงยังมีโอกาสและลู่ทางที่ดีสําหรับผู้ประกอบการที่สนใจ
1.ศักยภาพ/คุณสมบัติของผูประกอบการ
· เจาของหรือผูประกอบการควรเปนคนมีความละเอียดอ่อน มีความรู้ด้านพลอยอยู่บ้างโดยเฉพาะการซื้อวัตถุดิบที่เปนพลอยกอนเพื่อนํามาเจียระไน ผูประกอบการจะตองดูเปน วาพลอยกอนนั้นเมื่อนํามาเผาแล้ว จะเจียระไนไดคุมคากับราคาที่ซื้อมาหรือไม และผูประกอบการยังควรมีความรูในดานการดูพลอยแทหรือเทียม รวมถึงประเมินราคาพลอยไดในระดับหนึ่งความรูดังกลาวตองใชทั้งประสบการณและการเรียนรูเพิ่มเติม
· ควรมีความคุ้นเคยกับวงการค้าอัญมณี หรือคนในวงการอัญมณี (เชน การซื้อมา-ขายไป) กอนที่จะ
ทําโรงงานเจียระไนพลอย ธุรกิจนี้ตองการความไวเนื้อเชื่อใจกันในระดับหนึ่ง ทั้งนี้เนื่องจากตัว
สินคาและวัตถุดิบมีราคาสูง การเขาสูธุรกิจทันที โดยที่ผูประกอบการไมรูจักใครและไมมีใครรูจักจึงอาจประสบปญหาได เชน ปญหาการซื้อของปลอม ซึ่งพบเห็นกันอยูบอยครั้ง โดยเฉพาะการซื้อสินคาในปริมาณมากๆ ผูซื้ออาจไมมีเวลาตรวจสินคา ผูซื้อจึงมักจะซื้อกับคนที่เคยคาขาย หรือคนที่รูจักกัน
มากอนเปนหลัก
2. การติดต่อกับหน่วยงานราชการ
· กรมโรงงานอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม
ผูประกอบการตองตรวจสอบวาโรงงานเขาขายประเภทใด เพื่อปฏิบัติตามหลักเกณฑ ดังนี้
-โรงงานประเภท 1 มีเครื่องจักรหรืออุปกรณที่ใชในการผลิต 5 – 20 แรงมา หรือมีคนงานไมเกิน 20 คน โรงงานประเภทนี้ไมตองขออนุญาต แตตองปฏิบัติตามหลักเกณฑที่กําหนดในกฏกระทรวงและประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม
-โรงงานประเภท 2 มีเครื่องจักรที่ใชในการผลิต 20 – 50 แรงมา หรือมีคนงานไมเกิน 50 คนเมื่อจะเริ่มประกอบกิจการ โรงงานตองแจงตอกรมโรงงานอุตสาหกรรม หรือสํานักงานอุตสาหกรรมจังหวัด ที่โรงงาน
ตั้งอยู

-โรงงานประเภท 3 มีเครื่องจักรหรืออุปกรณที่ใชในการผลิตเกิน 50 แรงมา หรือมีคนงานเกิน50 คน หรือโรงงานประเภท 1 และ 2 ที่มีการใชฟน ขี้เลื่อย หรือแกลบเปนเชื้อเพลิงในการผลิตผูประกอบการตองยื่นขออนุญาตกอน จึงจะตั้งโรงงานได

การชําระค่าธรรมเนียม
ค่าธรรมเนียมใบอนุญาต มีตั้งแต 500 บาท สูงสุด 50,000 บาท ขึ้นอยูกับจํานวนแรงมาของเครื่องจักร
ค่าธรรมเนียมรายปี มีตั้งแต 150 บาท สูงสุด 18,000 บาท ผูประกอบกิจการโรงงานจําพวกที่ 2 และ 3 ตองชําระคาธรรมเนียมรายปทุกป ตั้งแตวันเริ่มประกอบกิจการโรงงานถาผูประกอบการมิไดเสียคาธรรมเนียมภายในเวลาที่กําหนด ผูประกอบการจะตองเสียเงินเพิ่มอีกรอยละหา
ตอเดือน
สถานที่ชําระค่าธรรมเนียม
โรงงานในเขตกรุงเทพมหานคร ชําระคาธรรมเนียมที่กรมโรงงานอุตสาหกรรม
โรงงานในจังหวัดอื่นๆ ชําระยังสํานักงานอุตสาหกรรมจังหวัดที่โรงงานตั้งอยู

· กรมพัฒนาธุรกิจการค่า
เพื่อขอจดทะเบียนจัดตั้งธุรกิจ ธุรกิจนี้มีลักษณะเชนเดียวกับการจัดตั้งธุรกิจโดยทั่วๆไป คือ มีทั้งที่จัดตั้งโดยบุคคลคนเดียว เปนเจาของกิจการโดยลําพัง หรือรวมลงทุนกับบุคคลอื่น ในรูปแบบของหางหุนสวน และบริษัท จํากัด ทั้งนี้ขึ้นอยูกับขนาดของเงินลงทุน จํานวนของผูลงทุนรวมถึงความคลองตัวในการบริหารงาน ผูประกอบการควรพิจารณาใหเหมาะสมกับธุรกิจของแตละบุคคล
ผูประกอบการสามารถดูรายละเอียดและขั้นตอนการขอจดทะเบียนได ที่กรมพัฒนาธุรกิจการคา กระทรวงพาณิชย

รายละเอียดการจัดตั้งธุรกิจ / การขออนุญาต ผูสนใจสามารถศึกษาเพิ่มเติม ไดที่
http://www.thairegistration.com/thai/register/detail5.phtml
· กรมสรรพากร
- การเสียภาษีเงินได และเสียภาษีมูลคาเพิ่มรายละเอียดการจดทะเบียน / ชําระภาษี 
ผูประกอบการสามารถศึกษาเพิ่มเติมไดที่
http://www.ismed.or.th/knowledge/alpha/body1/body1.htm
หรือที่ กรมสรรพากร http://www.rd.go.th
3.การตลาด
· ภาพรวมการตลาดและมูลคาตลาด
พลอยเจียระไน โดยเฉพาะทับทิม ไพลิน และมรกต จัดเป็นสินค้าที่มีค่าเช่นเดียวกับเพชร พลอยเจียระไนได้รับความนิยมนํามาทําเครื่องประดับกาย เช่น แหวน ต่างหู สร้อยคอ โดยส่วนมากพลอยเจียระไนจะใช้กับตัวเรือนที่เป็นโลหะมีค่า เช่น ทองคํา ทองคําขาว และเงิน เป็นต้น พลอยเจียระไนพร้อมตัวเรือนถูกซื้อขายในหลายโอกาส หลายเทศกาล เช่น เป็นของขวัญในเทศกาลปีใหม่ เป็นของหมั้นและแหวนแต่งงานในงานมงคล เป็นต้น นอกจากนี้ ผู้บริโภคยังนิยมซื้อพลอยเจียระไนที่ยังไม่ได้ฝังตัวเรือนไปเก็บไว้เก็งกําไร หรือเพื่อใช้ทําเครื่องประดับในอนาคตด้วย
ประมาณการมูลค่าการขายพลอยเจียระไนของตลาดภายในประเทศ ตกประมาณ 15,000 
ล้านบาทต่อปี โดยเป็นการขายให้นักท่องเที่ยว 5,000 ล้านบาท ขายให้โรงงานทําเครื่องประดับในประเทศ 5,000 ล้านบาท และขายใหญ่พ่อค้าคนกลาง 5,000 ล้านบาท (ตัวเลขประมาณการจากการ
ท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย และจากการสัมภาษณ์ผู้ประกอบการอัญมณีและเครื่องประดับ) ส่วนมูลค่า
การส่งออกตลาดตางประเทศตกประมาณ 8,000-10,000 ล้านบาทต่อปี
สถิติการส่งออกพลอยเจียระไนระหว่างปี 2541-2544
	ป
	2541
	2542
	2543
	2544

	มูลคา(ลานบาท)
	9,239
	8,832
	9,382
	8,859


ที่มา: กรมศุลกากร
ปัจจุบัน ผู้ประกอบการเจียระไนพลอยที่จดทะเบียนกับกรมโรงงานอุตสาหกรรมมีประมาณ 250 ราย ผู้ประกอบการประมาณ 200 รายเป็นรายย่อย มีขนาดการลงทุนตํ่ากว่า 1 ล้านบาทส่วน
ผู้ประกอบการขนาดกลางและขนาดใหญ่ ที่ลงทุนตั้งแต่ 1 ล้านบาทขึ้นไป มีอยู่ประมาณ 50 รายเท่านั้น
สําหรับช่างเจียระไน รวมทั้งสิ้นมีประมาณ 1 ล้านคนทั่วประเทศ
จากมูลค่าตลาดที่มีอยู่มาก แต่ผู้ประกอบการมีจํานวนน้อยราย แสดงให้เห็นว่า ผู้ประกอบการรายใหม่ยังมีโอกาสที่จะเข้ามาในธุรกิจนี้อยู่
· กลุมลูกคา ของพลอยเจียระไน อาจแบ่งเป็นกลุ่มได้ดังนี้
- นักท่องเที่ยวต่างชาติ
- พ่อค้าคนกลาง/ผู้ส่งออก
- โรงงานทําเครื่องประดับ
- ผู้บริโภคทั่วๆไป
- ผู้นําเข้า (Importer) จากต่างประเทศ
พลอยเจียระไนที่ขายให้กับพ่อค้าคนกลางและโรงงานทําเครื่องประดับ จะมีลักษณะการขายครั้งละจํานวนมากๆ โดยผู้ประกอบการจะได้กําไรต่อหน่วยค่อนข้างน้อย
ส่วนพลอยที่จําหน่ายให้กับนักท่องเที่ยวหรือผู้บริโภคทั่วๆไป ส่วนใหญ่จะขายกันเป็นเม็ด พลอยเหล่านี้มักมีขนาดค่อนข้างใหญ่ สําหรับนําไปเก็บสะสม หรือนําไปทําเครื่องประดับพลอยเจียระไนจะถูกบรรจุในหีบห่อที่สวยงาม และหากผู้ประกอบการมีใบรับรองคุณภาพจากห้องทดลองของสถาบันที่ได้รับการยอมรับ ราคาของพลอยเจียระไนก็จะสูงขึ้น กําไรที่ได้จากการขายแบบนี้จึง
มากกว่าการขายให้กับพ่อค้าคนกลางและโรงงานทําเครื่องประดับ
· ธุรกิจหลักและธุรกิจเสริม
ธุรกิจนี้มีรายได้หลักจากการเจียระไนพลอยเป็นสําคัญ ส่วนธุรกิจเสริมที่ผู้ประกอบการทําได คือ การรับจาง ทั้งการรับจางเจียระไน และการรับจางเผาพลอย สําหรับโรงงานที่มีเตาเผาพลอย จะมีโอกาส
ทําธุรกิจเสริมไดงาย เพราะผูประกอบการเจียระไนพลอยรายเล็กๆ มักไมมีเตาเผาพลอยเปนของตัวเอง 
คาจางเผาพลอยอยูที่ประมาณกิโลกรัมละ 6,000-10,000 บาท สวนการรับจางเจียระไนพลอย จะคิดที่อัตรา 5-40 บาทตอเม็ด แลวแตขนาดของพลอย โดยพลอยขนาดใหญจะไดคาจางเจียระไน
แพงกวาพลอยขนาดเล็ก
· สวนผสมทางการตลาด
· ผลิตภัณฑ

พลอยดิบที่ขุดมาจากเหมืองกอนการเจียระไน จะมีลักษณะเหมือนกอนหินที่ดูไรราคา ไรความ
สวยงาม แตเมื่อพลอยดิบไดรับการเจียระไนโดยการนํามาตัดตกแตง เจียระไนเหลี่ยมและขัดเงาดวยเครื่องเจียระไนแลว พลอยดิบที่คลายหินกอนนั้น จะกลายเปนพลอยที่มีความสวยงามมีสีสัน มีประกายสะทอนแสงสวยงาม และมีราคาเพิ่มขึ้นหลายเทาตัว
ผูบริโภคสวนใหญนิยมพลอยเจียระไนที่มีสีสวย มีประกายสะทอนแสง มีความใสสะอาดและมีความทนทานในการใชงาน พลอยเหลานี้ไดแก พลอยเนื้อแข็ง เชน ทับทิม หรือ ไพลินซึ่งจะมีราคา
แพงกวาพลอยชนิดอื่น อยางไรก็ดี พลอยเนื้อออนหลายชนิดก็มีสีสันสวยงาม ใสสะอาดและมี
ขนาดใหญ ราคาถูก พลอยเนื้อออนจึงเปนอีกทางเลือกของผูบริโภคที่มีกําลังซื้อตํ่า
· ชนิดของพลอย
พลอยอาจแบงไดเปนประเภทพลอยแท และพลอยเทียม โดยพลอยแทยังแบงออกเปนพลอยเนื้อแข็งและพลอยเนื้อออน หรือพลอยมีคา (Precious Stone) และกึ่งมีคา (Semi-PreciousStone) ประเทศไทยถูกจัดเปนแหลงเจียระไนพลอยแทที่สําคัญของโลก โดยมีวัตถุดิบเปนของตัวเอง(ทับทิมและไพลิน) ถึงแม 
ปจจุบันวัตถุดิบในประเทศแทบจะไมมีใหเจียระไน ผูประกอบการก็ใช

วิธีนําเขาพลอยดิบจากตางประเทศมาเจียระไน ประเทศไทยจึงยังถูกจัดใหเปนแหลงการผลิตและการค้า
พลอยที่สําคัญแหงหนึ่งของโลกตอไปพลอยแทที่เกิดจากธรรมชาติ และเปนที่นิยมของผูบริโภค ไดแก ทับทิมและไพลินปจจุบัน ทับทิมและไพลินหาไดคอนยากและมีราคาแพงมาก โดยเฉพาะพลอยเม็ดใหญๆ สีสวยๆ
ทําใหผูบริโภคหันไปใชพลอยเม็ดเล็กลงแทน ซึ่งยังพอหาไดในทองตลาด รวมถึงพลอยเนื้อออนที่มีขนาดใหญและราคาถูกดวย
· ลักษณะของพลอยเจียระไนที่ดี
เปนที่ยอมรับกันในวงการเจียระไนพลอยวา พลอยที่ดีมีองคประกอบ 4 ประการ (4Cs) ซึ่งเปนตัวบง
บอกถึงความมีคาของพลอย ดังตอไปนี้
1. สี (Color) สีของพลอยเปนองคประกอบหนึ่งที่บอกถึงความมีคาของพลอย ในที่นี้จะกลาวเฉพาะพลอยที่ไดรับความนิยม 3 ชนิด คือ ทับทิม (Ruby) ไพลิน (Blue Sapphire) และมรกต (Emerald) ทับทิมและไพลินนั้นถูกขุดพบในประเทศไทยและไดรับความนิยมมาก
ไพลินที่มีคามากที่สุดจะมีสีนํ้าเงินกํามะหยี่ (Cornflower Blue) ในขณะที่ไพลินสีเขมมากหรือออนมาก ราคาจะถูกลง
ทับทิม สีมาตรฐานของทับทิม คือ สีแดงเลือดนก (Pigeon's Blood) สีที่ออนกวาหรือเขมกวานี้จะทําใหราคาของทับทิมลดลง แตจะไมแตกตางกันมากอยางมรกต
มรกต สีเปนสวนสําคัญในการประเมินราคา ไมมีพลอยสีเขียวชนิดไหนจะมีสีเขียวกํามะหยี่อัน
ออนนุมไดเทียบเทามรกต สีของมรกตที่ดีที่สุดจะตองมีความเขมของสีเขียวมาก หรือที่เรียกวาเขียวมรกต ในขณะที่มรกตสีเขียวออนออกไปทางเหลืองจะมีคานอยที่สุด  หากผูประกอบการจะซื้อพลอยโดยใชสีเปนเกณฑชวยตัดสินใจ ผูประกอบการควรมองหา  พลอยสีกลางๆ และมีสีสมํ่ าเสมอทั่วทั้งเม็ด ไมควรซื้อพลอยสีเขม หรือสีออนจนเกินไป
2. ความบริสุทธิ์ (Clarity) ของพลอย หมายถึง ระดับของสิ่งที่ปะปนอยูในพลอย อาจเปนรอยตําหนิหรือรอยราว สิ่งเหลานี้จะสงผลตอความโปรงใสของพลอยเม็ดนั้นๆ กระทั่งมีผลตอคุณคาและราคาของพลอย พลอยซึ่งปราศจากรอยตําหนิ  จะมีคามากกวาพลอยที่มีสิ่งปะปนและรอยตําหนิ
อยางไรก็ตาม ตําหนิบางชนิดสามารถบอกแหลงกําเนิดของพลอยเม็ดได ยิ่งไปกวานั้นพลอยบางชนิดจะมีตําหนิมากเปนสวนใหญ เชน มรกต และทัวรมาลีน (Rubellite Tourmaline)โดยธรรมชาติ แมพลอยทั้งสองจะมีตําหนิมาก แตมีสีที่สวยงาม ดึงดูดใจ ทําใหราคาของพลอยทั้งสองชนิดไมลดลงมากเหมือนกับอะเมทิสต(Amethyst) หรือ อะความารีน (Aquamarine)
3.การเจียระไน (Cut) การเจียระไนพลอยหมายถึงสัดสวน ความสมดุลของเหลี่ยมพลอย และคุณภาพของการเจียระไน การเจียระไนที่ดีจะทําใหมีแสงหักเหภายในเนื้อพลอยมาก ทําใหพลอยดูมีประกายแวววาว
4. นํ้าหนัก (Carat Weight) พลอยที่มีนํ้าหนักของกะรัตมาก ราคาก็จะสูงขึ้นมากดวย (พลอยที่มีขนาดใหญจะหายากกวาพลอยขนาดเล็ก) พลอยหนึ่งกะรัตจะมีนํ้าหนัก 200 มิลลิกรัม หรือ 100 ตัง (Point) พลอยที่มี
คุณภาพมักขายตามนํ้าหนัก ขณะที่พลอยคุณคาดอยกวา มักถูกขายเปนเม็ดตามราคาที่กําหนด ตัวอยางเชน ทับทิมขนาด 5 กะรัตตอเม็ดจะขายในราคาประมาณ 5 แสนบาท (เทากับกะรัตละ 1 แสนบาท) ขณะที่ทับทิมขนาด 4 เม็ดตอ 1 กะรัต เมื่อชั่งนํ้าหนักรวมกันได 5 กะรัต (20เม็ด)จะขายไดแคประมาณ 2 หมื่นบาทเทานั้น (เทากับกะรัตละ 4 พันบาท หรือเม็ดละ 1 พันบาท)
ตัวอยางพลอยที่นิยมซื้อขายกันในตลาด
ทับทิม (Ruby) จัดเปนพลอยเนื้อแข็ง สีแดง ราคาแพง อยูในตระกูลคอรันดัม ซึ่งเปนตระกูลเดียวกับ
ไพลิน ทับทิมมีความแข็งรองจากเพชร แถบจังหวัดตราด จันทบุรี เคยจัดเปนแหลงพลอยดิบที่สําคัญและมี
คุณภาพดี แตปจจุบัน อาจกลาวไดวาแทบไมมีพลอยดิบเหลืออยูอีกแลว ทับทิมเม็ดใหญในปจจุบัน มักนําเขามาจากประเทศพมา เวียดนาม หรือกัมพูชา
ไพลิน (Sapphire) เปนพลอยเนื้อแข็ง สีนํ้าเงิน ตระกูลคอรันดัมเชนเดียวกับทับทิม ไพลินเปนพลอยราคาแพงอีกชนิดหนึ่ง จังหวัดกาญจนบุรีจัดเปนแหลงไพลินที่สําคัญแหงหนึ่ง เพราะไพลินมีสีสวย สวาง ใหแสงไฟ
ที่ดี ดังนั้น ไพลินจึงมีราคาแพงเทียบเทากับพลอยจากศรีลังกาเลยทีเดียว
มรกต (Emerald) เปนพลอยสีเขียว มีแหลงกําเนิดหลักจากประเทศรัสเซีย โคลัมเบีย ออสเตรีย และแอฟริกา มรกตเปนพลอยเนื้อคอนขางออน เปราะและแตกงายเมื่อถูกแรงกด หรือ แรงกระแทก แตมีความทนทานตอแสงแดด และความรอนพลอยที่กลาวมาขางตน จัดเปนพลอยมีคา (Precious Stone) และนิยมซื้อขายกันในตลาดสวนพลอยกึ่งมีคา (Semi-Precious Stone) ที่นิยมใชกัน ไดแก โทปาซ (Topaz) อเมทิสท(Amethyst) เพอริดอท (Peridot) เซอรคอน (Zircon) อความารีน (Aquamarine) การเนท(Garnet) และ เทอรควอยท (Turquoise) เปนตน พลอยกึ่งมีคามีราคาถูก แตมีความแข็งและความทนทานในการใชงานนอยกวาพลอยมีคา (Precious Stone)
· การกําหนดราคาพลอยเจียระไน สําหรับราคาของพลอยเจียระไน จะสูงหรือตํ่าขึ้นอยูกับคุณสมบัติของพลอยนั้น ๆ ไดแก ความแข็ง ความใส ไฟ สี ขนาด และความหายาก โดยทั่วไปทับทิมมีราคาแพงที่สุด รองลงมาคือ ไพลิน มรกต สวนพลอยชนิดอื่นๆ ยังไมจัดวาเปนพลอยราคาแพง เนื่องจากหางาย และ
เปนพลอยเนื้อออน ซึ่งไมคอยทนทานตอการกระแทก และมีรอยขีดขวนงาย
ราคาพลอยเจียระไนที่ซื้อขายกันมีตั้งแตกะรัตละไมกี่รอยบาท ไปจนถึงกะรัตละนับแสนบาท อัตรากําไรตอยอดขายโดยเฉลี่ยจะอยูที่รอยละ 10 ถึงรอยละ 30 แลวแตชนิดของพลอยและวิธีการขาย
พลอยเจียระไนแลวที่จําหนายกันในทองตลาดแบงออกเปน 2 ชนิด คือ พลอยตลาดและพลอยสวย ดังนี้
พลอยตลาด คือ พลอยที่มีปริมาณมากในตลาด ราคาไมแพง ไดแก พลอยกึ่งมีคาทั่วๆ ไป (เชน
โทปาซ อเมทิสต การเนท เปนตน) หากเปนพลอยมีคาเชนทับทิมหรือไพลินก็จะเปนพลอยขนาด
เล็กกวาครึ่งกะรัต ซึ่งยังมีปริมาณมากในทองตลาด พลอยตลาดจะมีราคากลาง ซึ่งถูกกําหนดโดยกลไกตลาด ผูประกอบการตองกําหนดราคาตามสภาวะตลาด แตโดยมากจะกําหนดใหมีกําไรประมาณ
รอยละ 10-30 ของราคาขาย
พลอยสวย ไดแก พลอยมีความสวยงามมากและมีขนาดใหญ (เกินกวาเม็ดละ 1 กะรัต) และ
หายาก ผูประกอบการสามารถกําหนดราคาพลอยชนิดนี้ไดหลายเทาตัวจากตนทุน ผู ประกอบการจะไดกําไรจากพลอยชนิดนี้มาก ทําใหคืนทุนไดอยางรวดเร็ว
· ชองทางการตลาด
ผูประกอบการสามารถใชชองทางการตลาดไดหลายรูปแบบ ดังนี้
1.จําหนายใหผูคาปลีกในประเทศ แหลงคาปลีกที่สําคัญในกรุงเทพฯ ไดแก ยานมเหสักข สีลม ยานนี้จะมี
รานคาพลอยรวง (พลอยที่เจียระไนแลวแตยังไมไดฝงในตัวเรือน) ตั้งขายอยูเปนจํานวนมากหรือ
ผูประกอบการอาจจําหนายใหกับรานขายของที่ระลึกในแตละจังหวัด รานเหลานี้มีนักทองเที่ยวทั้งชาวไทยและตางชาติแวะเขามาหาซื้อของที่ระลึกเปนประจํา
2.จําหนายใหกับโรงงานทําเครื่องประดับ สวนใหญ โรงงานทําเครื่องประดับในเมืองไทย มีความตองการใชพลอยรวงเปนจํานวนมาก ผูประกอบการมีโอกาสไดลูกคาตอเนื่องจากชองทางนี้
3.จําหนายใหกับพอคาคนกลางหรือผูสงออก จัดวาเปนชองทางที่ขายไดงายที่สุด แตไดราคาตํ่าที่สุดทั้งนี้
พอคาคนกลางคาสงนิยมซื้อพลอยแบบกักตุนไวเก็งกําไร พอคาเหลานี้จะมีเงินทุนสูงในการรับซื้อ โดยเฉพาะพอคาชาวตางประเทศมักรับซื้อแบบกดราคา และนําไปขายตอในราคาที่สูงกวาซื้อมามาก
4.ทําการคาปลีกและสงออกเอง วิธีนี้ทํากําไรใหกับกิจการมากที่สุด แตผูประกอบการจะคอนขางเหนื่อยและ
ยุงยาก เพราะผูประกอบการตองมีหนารานขายปลีก มีพนักงานขายหนาราน พนักงานดานการสงออกที่รูภาษาตางประเทศ ภาระที่เพิ่มขึ้นเหลานี้ทําใหผูประกอบการมีตนทุนสูงตามมาผูประกอบการจึงตองดูวา 
ผลตอบแทนที่ไดรับจะคุมคาหรือไม

· การตลาด/ประชาสัมพันธ

การผลิตสินคาคุณภาพดีจะทําใหมีการบอกตอกันไป วิธีนี้เปนการประชาสัมพันธไปในตัว และเมื่อติดตลาดแลว คนในวงการจะรูจักไปโดยปริยาย ทวาในชวงเริ่มตนกิจการ ผูประกอบการอาจตองลงโฆษณาในทําเนียบผูประกอบการ (Directory) ที่จัดทําขึ้นตามโอกาสตางๆ บาง รวมถึงการติดตอแนะนําตัวกับโรงงานทําเครื่องประดับ รานคาปลีก และผูคาสง วิธีการเหลานี้จะทําใหผูประกอบการไดตลาดที่
หลากหลาย และสามารถจําหนายสินคาไดรวดเร็วมากขึ้น
นอกจากนี้ ผูประกอบการยังสามารถเขาเปนสมาชิกของชมรมผูคาพลอยที่ไดรับการยอมรับ 
เชน Jewel Fest Club ซึ่งรับรองโดยการทองเที่ยวแหงประเทศไทยและสมาคมผูคาอัญมณีไทยและเครื่องประดับ การเขารวมเปนสมาชิกชมรมจะเปนการชวยประชาสัมพันธที่ดีไดอีกทางหนึ่ง ผูสนใจติดตอขอรายละเอียดของชมรม ไดที่สมาคมผูคาอัญมณีไทยและเครื่องประดับ 919/616 ชั้น52 อาคารจิวเวลรี่เทรด
เซ็นเตอร ถนนสีลม บางรัก กรุงเทพฯ 10500 โทรศัพท 0-2630-1390-97
· สภาพการแขงขัน
ยอดขายพลอยเจียระไนทั้งภายในประเทศและสงออก รวมกันประมาณกวา 25,000 ลานบาทตอป ภาวะการแขงขันของธุรกิจนี้ยังจัดวาคอนขางตํ่า เพราะตลาดพลอยเจียระไนมีลูกคาและชองทางการจําหนาย
หลากหลาย ฉะนั้น สวนแบงตลาดสําหรับผูประกอบการรายใหมจึงนาจะยังมีโอกาสอยูมาก
4.การผลิต
· ขั้นตอนและกรรมวิธีการผลิต
1. คัดเลือกพลอยดิบ ขั้นตอนนี้เปนการเลือก แยกหมวดหมูพลอยดิบตามชนิดและแหลงกําเนิดโดยเฉพาะหากจะนําไปเผา ผูผลิตตองแยกพลอยทั้งตามชนิดและแหลงกําเนิด เพราะพลอยดิบแมเปนชนิดเดียวกันเชนไพลิน แตถามีแหลงกําเนิดตางที่กันเชนจากศรีลังกาและออสเตรเลียคุณสมบัติของตัวพลอย
ยอมแตกตางกัน การเผาใหไดสีที่สวยงามยอมตองใชอุณหภูมิและเวลาเผาที่ตางกัน
2. นําไปเผา ขั้นตอนนี้เปนการทําใหพลอยดิบมีสีและความใสที่สวยงามขึ้น พลอยดิบที่ไดรับการคัดเลือกจะถูกนําไปเผาในเตาเผาพลอย ตามเวลาและอุณหภูมิ ซึ่งแลวแตชนิดและแหลงกําเนิดของพลอย การเผาทับทิมจะนิยมใชเตาไฟฟาที่อุณหภูมิ 1,800 องศาเซลเซียส สวนไพลินจะนิยมเผาดวยนํ้ามันกาดในอุณหภูมิที่ตํ่ากวา 1,800 องศาเซลเซียส
3. นําพลอยที่เผาแลวมาตัดเศษ พลอยดิบบางเม็ดจะมีเศษเกินหรือรอยตําหนิ ผูเจียระไนตองตัดออกกอน
นําไปโกลน
4. ตั้งนํ้าและโกลน นําพลอยที่ตัดแตงแลว มาสองดูวาดานใดควรเปนดานหนา และควรออกแบบรูปรางพลอยแบบใด จากนั้น จึงโกลนออกมาใหไดรูปรางคราวๆ ตามนั้น
5. แตง หลังจากโกลนแลว พลอยที่ไดกอนแตงจะมีรูปรางแบบหยาบๆ เชน แบบวงกลม วงรีหรือแบบเหลี่ยม ชางแตงจะทํ าการแตงเพิ่มสวนที่เปนขอบ (Girdle) บา (Upper Girdle) หนากระดาน (Table) และขอบดานลาง (Pavilion) เพื่อเตรียมใหชางเจียระไนไปเจียระไนเหลี่ยมตอไป
6. เจียระไน นําพลอยมาเจียระไนตามรูปรางที่แตงมา โดยจะเจียระไนใหไดเหลี่ยมตามที่กําหนด
7. ทําความสะอาด นำพลอยที่เจียระไนเสร็จแลว ลางทําความสะอาดดวยนํ้ายาลางพลอย หรือแอลกอฮอล
8. ตรวจสอบคุณภาพ บรรจุหีบหอ แตหากพบวาพลอยเม็ดใดมีจุดบกพรอง พลอยจะถูกนําไปเจียระไน
แกไขตอไป
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· สถานที่ตั้งโรงงาน
สถานที่ตั้งโรงงานควรอยูในสภาพแวดลอมที่มีความปลอดภัย คือ ไมควรอยูในแหลงที่เสี่ยง
ตอการถูกโจรกรรม ตัวอาคารโรงงาน/สถานประกอบการควรเปนสัดสวน มิดชิด มีประตูหรือกําแพงที่
แข็งแรง มีระบบรักษาความปลอดภัย เชน ระบบกลองวงจรปด มีการจัดเวรยาม เนื่องจากวัตถุดิบ (พลอยดิบ) และพลอยที่เจียระไนเสร็จแลวมีราคาแพงนอกจากนี้ การมีโรงงานอยูใกลแหลงวัตถุดิบ หรือแหลงซื้อขายวัตถุดิบ เชนที่จังหวัดจันทบุรี กาญจนบุรี รวมทั้งกรุงเทพฯ จะทําใหมีความไดเปรียบในเรื่องการเลือกซื้อ
วัตถุดิบที่มีคุณภาพดีกวาโรงงานที่อยูไกล
· เครื่องจักร/อุปกรณ

เครื่องจักรและอุปกรณที่ใชในการผลิต ไดแก เครื่องโกลน เครื่องแตง เครื่องเจียระไน เครื่องเตรียมจานเจียระไนและวัสดุอุปกรณตางๆ หากโรงงานทําการเผาพลอยเอง ก็จะมีเตาเผาพลอยดวย
รายการ-ราคาเครื่องจักร อุปกรณ และวัสดุจําเปนสําหรับการเจียระไนพลอย
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รายชื่อผูขายเครื่องจักรที่ใชในการเจียระไนพลอย
บริษัท อโณทัยการชาง จํากัด239/2 หมู ซอยวัดไผเงิน ถ.จันทน 43 ตํ าบลทุงวัดดอน อําเภอสาธร
กรุงเทพฯ 10120
โทรศัพท 0-2211-0182 แฟกซ 0-2211-1639
บริษัท สมสิทธิ์ จํากัด 945 หมู ซอย ถ.เจริญกรุง (ตลาดนอย) ตําบล อําเภอสัมพันธวงศ จังหวัด
กรุงเทพฯ 10100
โทรศัพท 0-2236-4657, 0-2234-5325-7 แฟกซ 0-2238-4629
บริษัท ไดมอนด เทคโนโลยี่ส จํากัด 59 สีลม 20 สุริยวงศ บางรัก กรุงเทพฯ 10500
โทรศัพท 0-2234-4191
บริษัท บี เดียไดมอนด จํากัด บริษัท 95/40 สุขุมวิท 105 บางนา กรุงเทพฯ 10260
โทรศัพท0-2749-1453-4
หางหุนสวนจํากัด ไทย เอส.เอส. อิฐทนไฟ (รับทําเฉพาะเตาเผาพลอยตามสั่ง)
399/2-3 หมู8 ซอย ถ.ปูเจาสมิงพราย ตําบลสําโรงกลาง อําเภอพระประแดง สมุทรปราการ 10130
โทรศัพท 0-2394-0843, 0-23941466 แฟกซ 0-2384-1456
***ผูประกอบการสามารถคนหาผูขายเครื่องจักรและอุปกรณเพิ่มเติม ไดจากแหลงขอมูลอื่นๆ เชน
เว็บไซต www.yellowpages.co.th เปนตน
· เทคโนโลยีการผลิต
- เทคนิคการเผาพลอย ผูประกอบการชาวไทยมีประสบการณที่ยาวนานในการเผาพลอย ทําให้
ผูประกอบการไทยเปนผูนําในเรื่องเทคนิคการเผาพลอยใหไดสีและไฟสวยงาม (พลอยจากธรรมชาติที่ไมไดเผา แตมีสีสวย จะมีไมเกินรอยละ 5ของพลอยดิบที่ขุดได) ผูประกอบการรายใหมจึงตองเรียนรูเพิ่มเติมในเรื่องการเผาพลอยดวย หากผูประกอบการตองการมีเตาเผาพลอยเอง(ดูรายละเอียดเพิ่มเติมไดในภาคผนวก
ทายบท)
- เทคนิคการเจียระไนพลอย ชางเจียระไนชาวไทยจัดวาเปนชางเจียระไนที่ดีที่สุดในโลก เทคนิคการเจียระไนเปนความสามารถเฉพาะบุคคลที่ถายทอดสืบเนื่องกันมา โดยเฉพาะการตั้งนํ้า และโกลนพลอย 
ชางเจียระไนชาวไทยสามารถทําไดดีกวาชาติอื่น พลอยที่เจียระไนเสร็จแลวจึงมีสีสวย และรักษานํ้าหนักของพลอยไวไดมากที่สุด (ดูรายละเอียดเพิ่มเติมไดในภาคผนวกทายบท)
· การจัดหาวัตถุดิบ/แหลงวัตถุดิบ
ผูประกอบการอาจหาซื้อพลอยดิบไดจากแหลงตางๆ ดังนี้
· ซื้อจากแหลงซื้อขายพลอยดิบแหลงใหญของประเทศ อยูที่ ถนนสายอัญมณี ระหวางบริเวณถนนศรีจันทและตรอกกระจาง ในตัวเมืองจังหวัดจันทบุรี ถนนสายนี้นับเปนถนนสายเศรษฐกิจของจังหวัด โดย
เปดตลาดในชวงเชาวันศุกร เสาร และอาทิตย เวลา 08.00 น. จนถึงประมาณ 15.00 น. นายหนาหรือ
ตัวแทนซื้อขายพลอยดิบจะมาชุมนุมตอรองราคากันอยางคึกคัก นอกจากนี้ ผูประกอบธุรกิจดานพลอย จะมาซื้อขายพลอยตางๆ เปนประจําทุกวัน แหลงนี้จึงนับเปนตลาดคาพลอยที่ใหญที่สุดแหงหนึ่งของประเทศไทย
· ซื้อจากผูประกอบการเหมืองพลอยโดยตรง ปจจุบัน เหมืองพลอยแหงใหญจะอยูที่จังหวัดกาญจนบุรี
· นําเขาจากประเทศที่มีแหลงกํ าเนิดพลอย เชน ประเทศศรีลังกา อินเดีย มาดากัสการ และออสเตรเลีย

เปนตน
· การสต็อกสินคา
พลอยที่เจียระไนเสร็จแลวเปนสินคาที่มีราคาสูง ผูประกอบการควรขายออกใหเร็วที่สุด เพื่อไมใหเงินทุนหมุนเวียนสําหรับการซื้อพลอยดิบขาดมือ ดังนั้น ผูประกอบการจึงไมควรผลิตสินคาในลักษณะการเก็บสต็อก ผูประกอบการควรผลิตตามความตองการของลูกคา หรือตามแนวโนมของตลาดเปนหลัก
5.การบริหาร
· การจัดองคกร
สวนมากธุรกิจนี้จะเปนโรงงานขนาดเล็ก การจัดองคกรจึงมีลักษณะงายๆ ไมซับซอนประกอบดวย ฝายการผลิต (โรงงาน) และงานสํานักงาน ในสวนของโรงงาน/การผลิต มีหัวหนาชางคอย
กํากับดูแลการผลิตทั่วไป บุคลากรดังกลาวจะทําหนาที่ตรวจสอบคุณภาพสินคาดวย ทางดานงานสํานักงาน เจาของกิจการมักเขามาทําหรือดูแลเองอยางใกลชิด โดยดูแลงานการตลาด การบัญชีและงานธุรการทั่วไป
ถาเปนโรงงานขนาดใหญ บางแหงจะมีผูจัดการโรงงานและหัวหนาชางคอยดูแลการผลิต
รวมทั้งมีผูจัดการฝายการตลาด เพื่อดูแลการซื้อขายปริมาณมากๆ และอาจตองติดตอกับลูกคาชาวตางประเทศดวย
· บริหารงานบุคคล
· การจัดหาแรงงาน โรงงานอาจประกาศรับสมัครพนักงานตามสื่อตางๆ เพื่อรับแรงงานที่มีประสบการณอยูแลว ใหสามารถทํางานไดทันที หากผูประกอบการยังไมสามารถหาแรงงานมีฝมือได ผูประกอบการอาจรับพนักงานใหม และสงพนักงานใหมที่ยังไมมีประสบการณเขาฝกอบรมไดจาก
- สวนอุตสาหกรรมอัญมณี กรมสงเสริมอุตสาหกรรม กระทรวงอุตสาหกรรม ซอยตรีมิตร
ถนนพระรามที่4 พระโขนง กรุงเทพฯ 10110 โทร.0-2367-8024
- กรมการศึกษานอกโรงเรียน กระทรวงศึกษาธิการ ถนนราชดํ าเนินนอก กรุงเทพฯ 10300
โทร 0-2282-2868
- กรมพัฒนาฝมือแรงงาน กระทรวงแรงงานฯ ถนนมิตรไมตรี เขตดินแดง กรุงเทพฯ 10400
โทร 0-2245-1707
· การบริหารงานในโรงงาน ผูประกอบการควรเนนการบริหารใหพนักงานมีความรับผิดชอบผลิตของไดคุณภาพ และตรงตอเวลา เพื่อสงของไดทันตามความตองการของลูกคา อยางไรก็ตาม ชางเจียระไน
สวนใหญตองการความอิสระ ไมชอบใหใครมาจุกจิก ตรงนี้มีสวนที่จะผลิตสินคาออกมาไดดี เจาของ
กิจการตองรักษาแรงงานฝมือเหลานี้ไว เพราะมักเกิดการแยงตัวชางฝมือจากโรงงานอื่นๆ  ด้วยการ
ใหคาจางที่แพงกวา
· การฝกอบรมพัฒนาพนักงาน ปจจุบัน หลายสถาบันไดจัดหลักสูตรความรูเกี่ยวกับเรื่องพลอยเชน ธุรกิจพลอย การวิเคราะหพลอย และการประเมินราคาพลอย เปนตน สถาบันที่เปดหลักสูตรดานนี้ ไดแก
- สถาบันวิจัยและพัฒนาอัญมณีและเครื่องประดับแหงชาติ The Gem and Jewelry Institute of Thailand (GIT) ตั้งอยูที่อาคารวิจัยและตรวจสอบพลอย ในบริเวณคณะวิทยาศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ถ.พญาไท เขตปทุมวัน กรุงเทพฯ 10330 โทร. 0-2218-5470-4 โทรสาร 0-2218-5474
- สถาบันอัญมณีศาสตรแหงเอเซีย (Asian Institute of Gemological Sciences) สถาบันนี้เปนสถาบันเอกชน ตั้งอยูที่ 919/1 ตึก Jewelry Trade Center ชั้น 6 ถ.สีลม บางรักกรุงเทพฯ 10500 โทร.0-2267-4325-6 โทรสาร 0-2267-4327
6.การเงิน/การลงทุน
· การจัดหาเงินทุน
นอกจากทุนของตัวเองสวนหนึ่งแลว ผูประกอบการอาจกูไดจากสถาบันการเงินทั่วๆ ไป เชน บรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรมขนาดยอม (บอย.) และธนาคารพาณิชยอื่นๆ เปนตน
· โครงสรางเงินลงทุน
· วงเงินลงทุนเริ่มตน
กิจการนี้สามารถใชเงินลงทุนเริ่มตนดวยงบประมาณ 900,000 บาท (มีโตะเจียระไน 10 ตัว 
คนงานจํานวน 15 คน) เงินลงทุนดังกลาวอาจลดจํานวนลงได หากผูประกอบการไมใชเตาเผาพลอย (เตาเผาพลอยราคาประมาณ 200,000 บาท)เงินทุนการดําเนินงานจะเนนหนักไปที่คาวัตถุดิบและวัสดุจําเปน
หากผูประกอบการจะลงทุนในขนาดที่ใหญขึ้น ก็สามารถลงทุนไดในระดับประมาณ 
10-20 ลานบาท (โตะเจียระไน 100-200 ตัว ชางเจียระไน 100-200 คน) การลงทุนขนาดใหญที่มีอยู มักเนนการเจียระไนพลอยเนื้อออน เพราะพลอยดิบยังมีจํานวนมากพอจะปอนโรงงานใหชางเจียระไนไดมีงานทําอยางตอเนื่อง
· การลงทุน ธุรกิจนี้ มีการลงทุนในสินทรัพยถาวร และเงินทุนหมุนเวียน ดังนี้
· เงินลงทุนในสินทรัพยถาวร ไดแก
- คาตกแตงอาคารโรงงาน/สํานักงาน
- เครื่องจักรและอุปกรณ
· เงินทุนหมุนเวียน ไดแก
- คาเชาโรงงาน
- คาวัตถุดิบ ไดแก พลอยดิบ/วัสดุจําเปน เชน ผงเพชร ใบเลื่อย เชลแล็ก นํ้ามันมะพราว เปนตน
- คาแรงงาน
- คาสาธารณูปโภค
- คาดอกเบี้ย
- คาใชจายอื่นๆ
หากเปนการลงทุนขนาดประมาณ 1 ลานบาท เงินทุนสินทรัพยถาวรตกประมาณรอยละ39 และเงินทุนหมุนเวียนตกประมาณรอยละ 61 แตสําหรับขนาดการลงทุนที่ตางจากนี้ อาจมีโครงสรางเงินทุน
ที่ตางออกไป
ตัวอยาง
โรงงานแหงหนึ่งมีโตะเจียระไน 10 ตัว โตะโกลน 1 ตัว โตะแตง 3 ตัว ใชจํ านวนพนักงาน 15 คน 
โรงงานแหงนี้ไมมีที่ดินของตัวเอง จึงใชวิธีเชาโรงงาน โรงงานดังกลาวใชเงินลงทุนทั้งสิ้น 900,000 บาท
แบงเปน
เงินลงทุนในสินทรัพยถาวร
- คาตกแตงโรงงานและสํ านักงาน



50,000

บาท
-โตะเจียระไน 10 ชุด โตะโกลน โตะแตง
+อุปกรณ




100,000

บาท
-เตาเผาพลอย





200,000

บาท
เงินลงทุนหมุนเวียน
-คาวัตถุดิบ/วัสดุจําเปน




400,000

บาท
-คาแรงงานและคาใชจายอื่นๆ



150,000

บาท
คาใชจาย/ตนทุนตอป

คาพลอยดิบและวัสดุจําเปน



4,800,000
บาท
คาจางและเงินเดือน




1,440,000
บาท
คาเสื่อมราคาเครื่องจักร (10ป)



     30,000
บาท
คาเสื่อมราคาสํานักงาน (5ป)



     10,000
บาท
คาสาธารณูปโภค




   100,000
บาท
คาดอกเบี้ย





   100,000
บาท
คาใชจายอื่นๆ





   125,000
บาท
รวม




6,605,000
บาท
ประมาณการรายรับ-รายจายตอป

จากยอดการผลิต 10,000 กะรัต/ป ราคาขายเฉลี่ยกะรัตละ 800 บาท ประมาณการจากยอดขายขั้นตํ่าที่ควรไดตอเดือนเทากับ 666,667 บาท ผลตอบแทนประมาณรอยละ 17.5 ของยอดขาย
รายรับ



8,000,000
บาท
รายจาย



6,605,000
บาท
กํ าไรกอนหักภาษี(30%)

1,395,000
บาท
หักภาษี 30%


  418,500
บาท
กําไรสุทธิ


  976,500
บาท
· จุดคุมทุน/ระยะเวลาคืนทุน
	ปที่
	เงินลงทุนที่เปนสิน
ทรัพยถาวร(บาท)


	ผลตอบแทน(บาท)
	รวม

	0
	350,000
	_
	350,000

	1
	
	1,016,500*
	666,500


*กําไรสุทธิ+คาเสื่อม
การลงทุนของโรงงานตัวอยางขางตนจะคืนทุนภายในเวลา 1 ป และจากการสัมภาษณผูประกอบการพบวา การคืนทุนของธุรกิจโดยสวนใหญจะอยูในระยะเวลาไมเกิน 1ป เชนกัน (เริ่มคืนทุนจากเดือนที่5-12) 
ยกเวน โรงงานเจียระไนพลอยเนื้อออนหรือพลอยกึ่งมีคา ซึ่งไมสามารถกําหนดราคาใหมีกําไรมากๆได จะมีระยะเวลาคืนทุนที่มากกวานี้ คือ ประมาณการอยูในชวง 1-3 ป
· อัตรากํ าไรตอยอดขาย
ธุรกิจนี้ ปกติจะทํากําไรไดมาก เนื่องจากผูประกอบการสามารถตั้งราคาขายพลอยไดสูง ผลตอบแทนที่ไดโดยเฉลี่ยอยูที่รอยละ10-30 ของยอดขาย
8. ขอจํากัด/อุปสรรคของกิจการ
· วัตถุดิบ(พลอยดิบ)มีปริมาณลดลง โดยเฉพาะพลอยดิบในประเทศ ดังนั้น การขาดแคลนวัตถุดิบอาจเกิดขึ้นในอนาคต
· ชางเจียระไนคอนขางหายาก โดยเฉพาะชวงเวลานี้ (ป 2545) เนื่องจากชางเจียระไนเปนแรงงานฝมือ
ที่ตองเรียนและฝกฝนมา นอกจากนี้ ชางเจียระไนฝมือดีจะมีคาแรงคอนขางสูง
· ใชเงินทุนหมุนเวียนสูงกวาธุรกิจอื่น เนื่องจากวัตถุดิบ(พลอยดิบ)มีราคาแพง
· ธุรกิจมีลักษณะคอนขางปด หากผูที่อยูนอกวงการจะเขามาทําธุรกิจนี้ จะเสียเปรียบคนในวงการ โดยเฉพาะการตลาดในชวงระยะแรกๆ เนื่องจากผูประกอบการเปนคนหนาใหม คนในวงการยังไมรูจัก 
ผูประกอบการใหมจึงควรเริ่มตนทําธุรกิจแบบ “ซื้อมาขายไป” สักระยะหนึ่งกอน เพื่อปรับตัวใหรูจักสภาพธุรกิจและรูจักคนในวงการ วิธีนี้จะชวยลดความเสี่ยงของการลงทุนทําโรงงานเจียระไนลง
7. ปจจัยสําคัญที่ทําใหธุรกิจประสบความสําเร็จ
· ผูประกอบการขายสินคาในราคาที่ตรงตามคุณภาพ ไมหลอกลวงลูกคา
· ผลิตของไดตรงตามเวลาที่ลูกคากําหนด
· การมีสถานประกอบการหรือโรงงานอยูใกลแหลงจําหนายวัตถุดิบ จะทําใหเกิดความไดเปรียบในการเลือกซื้อวัตถุดิบที่มีคุณภาพกอนโรงงานอื่น
· จัดทําใบรับรองคุณภาพของสินคาและแหลงวัตถุดิบ สําหรับพลอยเม็ดใหญราคาแพง โดยสถาบันอัญมณีที่ไดรับการยอมรับ เชน สถาบันวิจัยและพัฒนาอัญมณีและเครื่องประดับแหงชาติ เปนตน เพื่อเปนหลักประกันใหลูกคามั่นใจวา จะไดพลอยแทตรงตามคุณภาพและในราคาที่ยุติธรรม
· หาตลาดใหมๆ เพื่อรองรับสินคาอยูเสมอ
แหลงขอมูล
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พัฒนา อึ้งพานิช , 23 สิงหาคม 2545.
เกรียงไกร เจียรพุฒิ. กรรมการ บริษัท เจียรพุฒิ เจมส แฟคตอรี่ จํากัด. สัมภาษณโดย
พัฒนา อึ้งพานิช , 28 สิงหาคม 2545.
สมทรง เนื่องจากนาค ผูจัดการทั่วไป บริษัท อโณทัยการชาง จํากัด .สัมภาษณโดย พัฒนา
อึ้งพานิช , 5 กันยายน 2545.

แหลงขอมูลจาก เว็บไซต

www.rock-hut.com/ เรื่องคุณภาพของพลอยในหัวขอ”บทความ”
www.ploychan.com/
www.git.or.th/
www.aigsthailand.com
http://kanchanapisek.or.th/
คําไข คัมภีร 108 ธุรกิจ ธุรกิจเจียระไนพลอย ธุรกิจอัญมณีและเครื่องประดับ
หมายเหตุ
· ขอมูลดังกลาวเปนเพียงการใหความรูเบื้องตนเทานั้น
· การเก็บขอมูลไดดําเนินการในชวงระยะเวลาหนึ่งเทานั้น ดังนั้น ขอมูลอาจมีการเปลี่ยนแปลง
ไดตามสถานการณตาง ๆ ที่เขามากระทบตอธุรกิจ
ฉะนั้น สําหรับผูที่คิดจะลงทุนในธุรกิจประเภทนี้ สามารถขอคําปรึกษาเพิ่มเติมไดที่
บริการ ปรึกษาแนะนําทางธุรกิจของทางสถาบันพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
(ISMED) เบอรโทร. 0-2564-0000
ลิขสิทธิ์โดย : สถาบันพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ภาคผนวก
ความรูเรื่องการเผาหรือหุงพลอย
เมื่อพอคารับซื้อพลอยดิบมาแลว พอคาจะนํามาคัดกลุมพลอย บางเม็ดสีไมสวย จําเปนตองนํามาเผากอนที่นําไปเจียระไน การพิจารณาวาพลอยเม็ดใดจะเผาแลวไดสีตามตองการหรือไมนั้นตองใชความชํานาญและประสบการณ
การเผาหรือหุงพลอยเปนการเพิ่มคุณคาของรัตนชาติวิธีหนึ่ง โดยใชความรอน เพื่อทําใหแรธาตุหลัก ตลอดจนธาตุหรือแรที่เปนมลทินในเนื้อพลอย จัดเรียงตัวขึ้นใหม พลอยจึงใสขึ้น รวมทั้งมีการเปลี่ยนสีหรือเกิดสีใหม การเพิ่มคุณภาพพลอยดวยวิธีนี้เปนที่ยอมรับกันในวงการตลาดการคาพลอยทั่วโลก เพราะคุณภาพคงทนถาวร ไมกลับคืนสูสภาพเดิม การเผาพลอยไดพัฒนาจนถึงขั้นใชสารเคมีบางชนิดเขาชวยประสานรอยราวของเนื้อพลอย
เครื่องมือที่ใชในการเผาพลอย มีทั้งใชไฟฟา ถานหิน นํ้ามันและกาซ พลอยตางประเภทกันจะใชเครื่องมือที่แตกตางกัน เชน พลอยแดง เผาดวยเตาไฟฟา พลอยไพลินเผาดวยเตากาซหรือเตาไฟฟา และพลอยกิวดา (พลอยดิบจากศรีลังกา) เผาดวยถานหินหรือกาซ สวนระยะเวลาการเผาและอุณหภูมิที่ใช ขึ้นอยูกับคุณลักษณะของพลอยแตละชนิดและแตละแหลง
พลอยที่นิยมเผามากที่สุด คือ ทับทิม และไพลิน ในปจจุบัน นักวิจัยไทยสามารถผลิตเตาเผาพลอยในเชิงพาณิชย ซึ่งมีราคาถูกกวาการสั่งซื้อเตาเผาพลอยจากตางประเทศเกือบ 50% โดยเมื่อตน พ.ศ.2537 เตาเผาพลอยของตางประเทศ มีราคาเตาละประมาณ 750,000 บาท ขณะที่เตาเผาพลอยของไทยราคาประมาณ 450,000 บาท
ปัจจุบัน เตาเผาที่มีราคาคอนขางตํ่า แตคุณภาพดีอยูที่ประมาณ 200,000 บาท
ขอสําคัญของการเผาพลอย คือ ผูเผาตองทราบแหลงกําเนิดของพลอยชนิดนั้น ๆ จะเผาพลอยปนกัน
ไมได เนื่องจากอาจทําใหพลอยเปลี่ยนสี ไมไดคุณภาพตามที่ตองการ ดังนั้น การรูแหลงกําเนิดของพลอยจึง
สําคัญมาก พลอยจากบอตางกัน กรรมวิธีการเผาจะไมเหมือนกัน
การเปลี่ยนสีของพลอยเมื่อผานกรรมวิธีการใหความรอนอยางถูกตอง
ชนิดของพลอย


สีดั้งเดิมตามธรรมชาติ


สีที่เปลี่ยนภายหลัง
- ทับทิม



แดงอมมวง แดงอมนํ้าตาล

แดงสดหรือชมพูสด
- ไพลิน



นํ้าเงิน




นํ้าเงินเขมขน
นํ้าเงินสวางขึ้น
- เพทาย



นํ้าตาล สีชา



ใสไรสี เหลืองนํ้า
ทอง นํ้าเงิน
กรรมวิธีการเจียระไนพลอย โดยละเอียด
กรรมวิธีการเจียระไนพลอย มี 3 ขั้นตอนหลักไดแก
1. การตั้งนํ้าและโกลน
2. การแตง
3.การเจียระไน
1.การตั้งนํ้าและโกลนพลอย
· วิธีการตั้งนํ้า
การตั้งนํ้าทําเพื่อดูวาดานใดควรใชเปนหนาพลอย หรือกนพลอย โดยนําพลอยกอนสองกับแสงไฟที่มีความสวางเพียงพอ (ควร 60วัตตขึ้นไป) หรืออาจดูดวยแสงธรรมชาติเพื่อดูรอยแตก การดูดวยแสงธรรมชาติจะใหผลที่ดีกวาในการตั้งนํ้า
กอนตั้งนํ้าพลอยที่มีสตาร ( สตาร คือ เหลือบ มีลักษณะเปนขาหรือสาแหรกอยูในพลอยหลังเบี้ย ไมควรสับสนกับ คําวา”เหลี่ยมสตาร” เพราะเหลี่ยมสตารใชเรียกเหลี่ยมที่อยูกึ่งกลางดานบน ระหวางเหลี่ยมสองเหลี่ยมดานหนาพลอย) ตองนําพลอยไปชุบนํ้าหรือน้ำมันใหเปยกชุม เพื่อใหมองเห็นเหลือบชัดเจน จากนั้น
นําไฟที่มีความสวางมากๆ เชน ไฟสปอตไลท หรือ แสงอาทิตยสองหาเหลือบ เพื่อตั้งใหตรงกับหนาของพลอย หากตั้งไมตรง เมื่อเจียระไนเสร็จจะมองไมเห็นขาหรือสตาร ทําใหราคาของพลอยเม็ดนั้นลดลง
· การโกลน
เมื่อพิจารณาแลววาดานใดเปนหนาพลอย จากนั้น จึงทําการโกลน แตอาจมีพลอยบางเม็ดที่โกลนไปและตั้งนํ้าไป การโกลนคือ การกําหนดรูปรางและลักษณะของพลอยในเบื้องตน เพื่อนําไปแตงและเจียระไนในขั้นตอนตอไป
· หลักการทั่วไปและขอควรระวังการโกลนพลอยแตละชนิด
1.การโกลนพลอยเนื้อแข็ง พลอยเนื้อแข็งจะมีรูปแบบการโกลนที่ตางกันระหวางพลอยสีนํ้าเงินและ
สีแดง เชน พลอยแดงสวนมากจะโกลนตามรูปรางและลักษณะของพลอยกอน ถาพลอยมีลักษณะคอนขางกลม ก็ตองโกลนเปนรูปกลม ถามีลักษณะยาว ตองโกลนเปนรูปวงรีหรือสี่เหลี่ยมผืนผา ถามีรอยแตกและสามารถโกลนออกได ก็ใหโกลนออก ถาโกลนออกไมได ตองโกลนแบบซอนรอยแตก โดยนํารอยแตกมาไวดาน
กนพลอย หรือดานขาง หลักสําคัญของการโกลนคือ จะตองทําใหไดสีและขนาดที่ดีที่สุด
2.การโกลนพลอยเนื้อออน พลอยเนื้อออนเปนพลอยที่มีความแข็งตั้งแต 8 ลงมา ดังนี้
-หยก การโกลนหยก จะตองนําสวนที่มีสีสวยที่สุดไวดานหนาของหยก และใหสวนที่มีสีขาวไว้
ดานขางหรือดานกน
- มรกต การโกลนจะตองระมัดระวังเปนพิเศษ เพราะมรกตเปนพลอยที่มีรอยแตกมาก เนื้อพลอยเปราะและหลุดงาย ตองโกลนสวนที่เปนสีขาวและติดอยูกับเนื้อมรกตออกใหหมด รวมถึงตองใชหินเพชรที่มีความละเอียดกวาการโกลนพลอยเนื้อแข็ง
-อความารีน และเพทาย สามารถโกลนโดยไมจําเปนตองตั้งนํ้า เพราะเปนพลอยที่มีสีกระจายอยูทั่ว
ทั้งเม็ด
-โกเมนและสปเนล ผูโกลนตองโกลนรอยแตกออกใหหมด เพื่อใหพลอยใสสะอาดที่สุด มีรอยแตก
นอยที่สุด ตามรูปรางของพลอยดิบ
-ควอทซ เชน อเมทิสต สวนใหญ ผูโกลนสามารถโกลนไดโดยไมตองตั้งนํ้า
3.การโกลนพลอยหลังเบี้ย พลอยหลังเบี้ยมีทั้งเนื้อแข็งและเนื้อออน รูปรางที่เจียระไนโดยทั่วไป คือ รูปกลม และรูปไข
พลอยเนื้อแข็งที่นํามาเจียระไนเปนหลังเบี้ย สวนมากเปนพลอยที่มีรอยแตกมากและทึบแสงหรือเปน
พลอยที่มีมลทินอยูปริมาณมาก
การโกลนพลอยหลังเบี้ย จะโกลนดานหนาของพลอยใหโคงนูนเหมือนหลังเตา พยายามใหสีที่เขมและสวยที่สุดอยูดานหนาของพลอย ถ้ามีรอยแตก ก็พยายามจัดใหอยูดานกนมากที่สุดสวนดานกนของพลอยหลังเบี้ยนี้จะโกลนใหโคงเล็กนอย
การเลือกใชหินเพชรใหเหมาะกับพลอยแตละชนิด
-พลอยแดง (ทับทิม) หากไมมีรอยแตก ใชเบอรประมาณ150 ถามีรอยแตก ใชเบอรประมาณ180-200
-พลอยนํ้าเงิน(ไพลิน) ใชหินเพชรประมาณเบอร100-120
-มรกต เปนพลอยที่มีรอยแตกคอนขางมาก ใชหินเพชรประมาณเบอร 300 ขึ้นไป
-หยก หยกจะมีเนื้อสวนที่เสียมากกวาสวนดี สวนที่เสีย คือสวนที่เปนสีขาว สีเหลืองและรอยแตกหินเพชรที่ควรใช คือเบอร 50-80
-พลอยเนื้อออนทั่วไป ใชหินเพชรเบอรประมาณ 180-200 ขึ้นไป
· วิธีการโกลน
เมื่อไดหินเพชรตามตองการแลว จึงนํ าพลอยมาโกลน โดยใชนิ้วมือ 3 นิ้วในการจับพลอยคือ นิ้วชี้ นิ้วกลางและนิ้วหัวแมมือ และถาตองการโกลนรอยแตก ใชนิ้วมือ 3 นิ้วจับพลอยใหแนนแตถาตองการคอยๆโกลน อาจใชเพียงนิ้วชี้และนิ้วหัวแมมือหรือนิ้วกลางและนิ้วหัวแมมือ การโกลนมีทั้งการใชเครื่องโกลน และการใชแพนหมุน การโกลนดวยเครื่องจะใชกับพลอยที่ไมมีปัญหาอะไรมาก การโกลนดวยเครื่องสามารถทําไดรวดเร็ว และทําใหพลอยดิบเสียนํ้ าหนักไปประมาณ 30-50%
สวนพลอยที่โกลนโดยใชแพน มักเปนพลอยที่มีปัญหามาก มีรอยแตก จะตองคอยๆโกลน โดยโกลน
สวนเกินหรือสวนที่ยื่นออกมาจากรูปรางที่กําหนดไวแลว และคอยๆหมุนแพนไปการหมุนแพนจะหมุนทวนเข็มนาฬิกาเพื่อบังคับพลอยใหอยูนิ่ง สวนการหมุนตามเข็มนาฬิกา จะทําใหหินเพชรลื่น และพลอยเสียการทรงตัว พลอยอาจกระเด็นหลุดมือไป การโกลนพลอยจะตองใชนํ้าหลอเลี้ยงตลอดเวลา เพื่อไมใหพลอยรอน และสามารถใชมือจับอยางสบาย รวมถึงพลอยจะไมเปนคราบ ทําใหมองเห็นเนื้อพลอยไดชัดเจนมากขึ้น
การโกลนพลอยแตละชนิดเพื่อใหไดสีและขนาดที่ดีที่สุด จะใชวิธีแตกตางกันไปตามแตชนิดของพลอย ผูประกอบการตองใชทั้งความรูและประสบการณจริงมาผสมผสาน
2.การแตงพลอย
การแตงพลอยเปนขั้นตอนที่ทําใหพลอยมีรูปรางสมบูรณขึ้น จนมองชัดเจนวาพลอยเม็ดนั้นมีรูปราง
อยางไร เพื่อพรอมที่จะเจียระไนตอไป
อุปกรณและเครื่องมือที่ใชในการแตงพลอยมี แพน หินเพชร ตะเกียง ปากคีม ไมทวนพลอยแตละชนิดจะใชหินเพชรไมเหมือนกัน ถาพลอยที่มีรอยแตกมาก ควรใชหินเพชรที่มีความละเอียด คือเบอร 300-600 แตไมเปนกฎเกณฑแนนอน ทั้งนี้ขึ้นอยูกับความถนัดและความสะดวกของชางแตงพลอยแตละคน
กอนที่จะแตงพลอย ผูแตงตองนําพลอยมาติดกับไมทวน เพื่อความถนัดในการจับพลอยแตง
การปั้นไม้ทวน นําไมทวนมาลนไฟใหรอนพอสมควร แลวแตะลงในเชลแล็ก (เชลแล็กที่ใชติดพลอยเนื้อแข็ง คือ เชลแล็กที่ใชสําหรับทาเฟอรนิเจอรผสมกับเศษกระเบื้องตํา) เชลแล็กจะติดปลายไมทวน จากนั้น จึงนํามากลึงกับปากคีมใหไดรูปตามตองการ สําหรับไมทวนที่ใชกับพลอยเนื้อแข็งจะเปนเหล็ก สวนไมทวนที่ใชสําหรับพลอยเนื้อออนและหลังเบี้ยจะเปนไม
การติดพลอยและการแกะพลอย นําพลอยมาลนไฟใหรอนพอสมควร แลวติดลงบนไมทวนที่ปนเสร็จแลว ระวังอยาใหพลอยรอนเกินไป จะทําใหเชลแล็กเหลว ยากแกการจัดใหพลอยตรง สําหรับการติดพลอยที่จะนํามาเจียระไนเหลี่ยม อยาใหพลอยที่ติดเสร็จหรือขณะลนไฟรอนโดนนํ้าเด็ดขาดเพราะจะทําใหพลอยแตกหรือราวได

เมื่อแตงพลอยเสร็จแลว และตองการแกะพลอย นําไมทวนที่มีพลอยติดมาลนไฟใหรอนพอสมควร 
แลวจึงใชปากคีบดึงพลอยออกมา ทิ้งไวใหพลอยเย็นลงกอน แลวนําไปแชลงในแอลกอฮอล
· วิธีการแตงพลอย
การแตงพลอยเปนรูปรางตาง ๆ ไมวาเปนรูปกลมและรูปเหลี่ยม จะเปนเสมือนแมบทสําหรับผูที่หัด
แตงพลอย
สําหรับการแตงพลอยนั้น จะเริ่มจากดานหนาของพลอยกอน โดยเริ่มจากบาของพลอย(Bezil และ Upper Girdle) แลวจึงแตงหนากระดาน (Table) เมื่อเสร็จแลวนํ ามากันขอบ (Girdle)เพื่อใหไดรูปรางที่สวยงาม จากนั้น จึงกลับขางเพื่อแตงดานกน (Pavilion) การแตงดานกนจะแตงจากแนวขอบถึงปลายกนใหมีลักษณะ
โคงนูน การแตงกนในลักษณะเชนนี้ก็เพื่อการเจียระไนเหลี่ยมกนเปนแบบชั้น (Step) แตถาตองการเจียระไน
กนแบบเหลี่ยมเพชร (Brilliant Cut) ก็แตงจากขอบถึงปลายกนใหมีลักษณะแหลมในรูปกรวยและสามเหลี่ยม
การแตงพลอยในรูปสี่เหลี่ยม ไมวาจะเปนสี่เหลี่ยมจัตุรัส หรือสี่เหลี่ยมผืนผา ชางแตงพลอยจะตองมีความสามารถและความชํานาญอยางมาก เพราะตองบังคับนิ้วและไมทวนใหอยูนิ่งและตองมีความแมนยําในการปาดเนื้อพลอยแตละดานใหเปนมุมฉาก ทั้งดานหนาและดานกน อาจกลาวไดวาหากผูแตงพลอยไมมีความ
ชํานาญพอ พลอยที่แตงออกมาจะมีรูปรางบิดเบี้ยว ดูไมสวยงาม สวนการแตงพลอยเปนรูปสี่เหลี่ยมตัดมุม ก็เพียงปาดมุมทั้งสี่ดานเพิ่มจากเดิม ทั้งดานหนาและดานกนเทานั้น และถาผูแตงสามารถแตงพลอยในรูปกลมและ
รูปสี่เหลี่ยมจนชํานาญแลว การแตงพลอยในรูปอื่น ๆ ก็จะกระทําไดโดยงาย
****ขอควรระวังในการแตงพลอย****

พลอยสวนมากไมควรแตงบาพลอย (Bezil และ Upper Girdle) ใหตั้งจนเกินไป ยกเวนในกรณีที่
เปนพลอยสีออนจึงจะแตงบาพลอยใหตั้ง เพื่อปกปดรอยแตกหรือตําหนิตาง ๆ เชน ตําหนิเสนไหม (Silk)
3.การเจียระไน
การเจียระไน คือ การนํากอนพลอยดิบ (Rough Stone) ที่ตั้งนํ้ า โกลนและแตงแลวมาเจียระไนตัดเหลี่ยมใหเปนรูปรางตามแบบ เชน กลม หัวใจ สี่เหลี่ยม เปนตน หรือ เจียระไนแบบไมตัดเหลี่ยมโดยใหหนาพลอยมีรูปรางโคงมน ซึ่งเรียกวา เจียระไนแบบหลังเบี้ย พลอยที่นิยมนํามาเจียระไนชนิดหลังเบี้ย ไดแก หยกและ 
พลอยที่มีสตาร เปนตน
พลอยที่นํามาเจียระไนเหลี่ยมมีหลายชนิด แตแบงไดเปน 2 ประเภท คือ พลอยเนื้อแข็งและพลอย
เนื้อออน
พลอยเนื้อแข็งจะนิยมเจียระไน โดยเริ่มจากเหลี่ยมดานกน ขอบ และเหลี่ยมดานหนา สวนพลอย
เนื้อออนจะทําตรงกันขาม
พลอยเนื้อแข็ง คือ พลอยที่อยูในตระกูล คอรันดัม (Corundum) ไดแก ทับทิม ไพลิน(Ruby) และ
แซฟไฟร(Sapphire) สีอื่น ๆ ความแข็งจัดอยูในอันดับ 9 รองจากเพชร สวนพลอยเนื้อออน คือ พลอยที่มีความแข็งตั้งแต 8 ลงมา เชน มรกต หยก โกเมน อความารีน เพทาย และเพอริดอท เปนตน
กอนการเจียระไน ผูเจียระไนจําเปนตองเตรียมเครื่องมือ คือ จานเจียระไน ใหพรอม ดวยวิธีการโดยสังเขป ดังนี้
การเตรียมจานเจียระไน
เปนการเตรียมจานกอนเจียระไน (และยังเปนการซอมหรือทํารองจานขึ้นมาใหม ในกรณีที่รองจานสึกหรอ) โดยหากเปนจานใหมที่ยังไมเคยเจียระไนมากอน ใหทาผงเพชรไดเลย และหากเปนจานที่สึกหรอ ตองทํารองจานใหมกอน
· การทํารองจานเจียระไน
จานเจียระไนที่เปนเหล็กและทองแดง เมื่อใชงานไปนาน ๆ รองจานที่ใชเก็บผงเพชรจะสึกกรอน ทําใหเจียระไนพลอยออกมาแลวไดเงาไมดีและชา จึงตองจัดทํารองใหม โดยใชเครื่องทํารองจาน
สมัยกอน การขัดจานและการจัดทํารองจะใชมือคน ซึ่งกอใหเกิดปญหา เพราะหนาจานเจียระไนไมเรียบ เนื่องจากมือของคนที่กดลงไปไมมีความสมํ่าเสมอ แรงบาง เบาบาง จานเจียระไนจึงไมสมํ่าเสมอ เมื่อเจียระไนพลอยแลวทําใหไดเงาไมดี ไดเงาชา ถึงแมจะเจียระไนพลอยไดเร็ว แตขอบพลอยอาจบิ่นและแตก
ปจจุบัน เครื่องมือ เครื่องจักรในการขัดจานเจียระไนไดรับการพัฒนาขึ้น กระทั่งสามารถทํารองได
สมํ่าเสมอและเร็วขึ้นมาก
· การทาผงเพชร และกวาดหนาจานเจียระไน
เมื่อจะใชจานเจียระไน ผูผลิตตองทาผงเพชรลงบนจานเจียระไนกอน แลวจึงใชเพชรกวาดหนาจานให้ 
เปนสองชอง ชองแรกติดริมขอบจาน เพื่อเจียระไนใหเกิดความเงา สวนชองดานในสําหรับเจียระไนตัดเหลี่ยมหลังจากเตรียมจานเจียระไนเสร็จแลว จึงทําการเจียระไนตามขั้นตอนที่วางไวตอไป
· การเจียระไนพลอยเนื้อแข็ง
การเจียระไนพลอยประเภทนี้ ผูเจียระไนจะตองใชความพยายาม และความตั้งใจอยางมากเพราะเครื่องมือที่ใชในการเจียระไนพลอยเนื้อแข็งไมสะดวก รวดเร็วและแมนยํา เหมือนเครื่องมือที่ใชในการเจียระไนเพชรและพลอยเนื้อออน
ผูเจียระไนจะตองใชสายตาคาดคะเนสัดสวนเหลี่ยมพลอยแตละเหลี่ยม โดยคาดคะเนจากการปรับหรือขยับไมทวน วาจะใหขึ้นลงมากเทาใด บิดไปทางซายหรือขวาเทาใด เหลี่ยมทางดานกนพลอยสามารถเจียระไนได 2 แบบ คือ เจียระไนเปนแบบชั้น (Step Cut) และเจียระไนแบบเหลี่ยมเกสร (Brilliant Cut) แตพลอยสวนมากนิยมเจียระไนดานกนเปนแบบชั้น เพื่อรักษานํ้าหนักของพลอยไวใหมากที่สุด และเพื่อการกระจายแสงที่ดีกวา นอกจากนั้น ยังชวยทําใหสีของพลอยกระจายไดทั่วทั้งเม็ดดวย
อยางไรก็ดี ผูเจียระไนตองวางแผนงานและคาดคะเนวาจะทาเหลี่ยมเทาใด มุมเทาใด และหมั่นฝกฝนเรียนรูถึงวิธีเจียระไนพลอยกอนนั้นอยางเหมาะสม
องคประกอบที่สําคัญในการเจียระไนอยางหนึ่งคือแสงไฟที่ใชสําหรับทํางาน ตองมีความสวางพอเพียง และใหสองลงมาจากดานบน ไมใหมีเงาจากตัวคนหรือเครื่องมือมาบังเม็ดพลอยที่กําลังเจียระไนอยู
· การเจียระไนดานกนพลอย
การเจียระไนพลอยเนื้อแข็ง จะเริ่มเจียระไนจากดานกน (Pavilion) เสร็จจากการลงเหลี่ยมแตละเหลี่ยม
ก็ถึงขั้นการลงเงา การลงเงาจะตองลงใหเรียบใสเหมือนกระจก ไมใหเกิดเปนเสน ๆ(เสนขนแมว) หรือเกิด
เปนเงาซอน จึงจัดไดวาเปนเงาที่พิเศษ หรือเรียกวา “เงาชั้นหนึ่ง” ถาเปน“เงาชั้นสอง” จะมีเสนขนแมวนอยมาก ตองมองดวยกลองดูพลอยขนาด 5 เทา หรือ 10 เทาจึงจะเห็นพลอยที่จะเจียระไนไดเงาดีเปนพิเศษ มักเปนพลอยที่มีสีดีไม่มีรอยแตกหรือมีรอยแตกนอยมากสําหรับพลอยที่มีนํ้าหนักตั้งแต 1-2 กะรัตขึ้นไป ซึ่งหายาก มีราคาแพง ตองเจียระไนใหไดเงาที่ดีมาก ๆ เพื่อขายไดราคาดีที่สุด
การเจียระไนดานกนพลอย จะเจียระไนทีละชั้นจนไดจํานวนชั้นที่ตองการ อยางนอยควรมี3 ชั้นหรือเรียกวา 1 ดาน เมื่อเสร็จหนึ่งดานแลว อาจหมุนพลอยไปเจียระไนดานตรงขาม หรือเจียระไนสลับกันไปเปน
กากบาททั้ง 4 ดาน แลวแตความถนัดของชางเจียระไนพลอยแตละคน ขอสําคัญ ผูเจียระไนตองระมัดระวังใหเหลี่ยมในแตละชั้นสูงเทากัน และไมมีขอจํากัดวาเหลี่ยมดานกนพลอยในแตละชั้นตองมีแปดเหลี่ยมเทานั้น ทั้งนี้ขึ้นอยูกับสีของพลอย ถาพลอยสีคอนขางออนเหลี่ยมของพลอยจะมีจำนวนมากขึ้น อาจมี 10 เหลี่ยม หรือ 12 เหลี่ยม ใน 1 ชั้น ก็ได พลอยสวนมากจะเจียระไนดานกนใหมี 4 ชั้น ทั้งนี้แลวแตขนาดของกนพลอย บางเม็ดอาจเจียระไนไดถึง 5 ชั้น
เมื่อเจียระไนไดจํานวนชั้นที่ตองการ จากนั้น ก็จะเจียระไนเหลี่ยมแซม เหลี่ยมแซม(Pavilion Main) คือ เหลี่ยมที่อยูระหวางเหลี่ยมทั้ง 2 เหลี่ยม สวนเหลี่ยมสุดทายของเหลี่ยมแซมจะเจียระไนเปนรูปสามเหลี่ยม 
(Lower Girdle)
การเจียระไนเหลี่ยมแซมไมควรเจียระไนใหมีขนาดใหญเกินไป เพราะจะทําใหแยกไมออกวาเหลี่ยมไหนเปนเหลี่ยมแซม เสร็จจากเหลี่ยมแซมแลวก็เปนอันวาเสร็จสมบูรณสําหรับดานกนพลอย
· การเจียระไนดานกนพลอยแบบเหลี่ยมเกสร (Brilliant Cut)

การเจียระไนเริ่มจากเหลี่ยมทั้ง 8 กอน แลวจึงเจียระไนเหลี่ยมแซม ปลายของเหลี่ยมแซมจะมีความสูง ¾ ของเหลี่ยมแปด พลอยที่นํามาเจียระไนดานกนแบบเหลี่ยมเกสรนั้นมักเปนพลอยที่มีสีทึบมาก แสงไมคอย
ผานและพลอยที่มีสีขาว เชน เพทาย
· การเจียระไนดานหนาพลอย
สวนมากจะเริ่มจากการกดหนากระดาน (Table) กอน แตไมเปนขอกําหนดตายตัวเสมอไปเพราะพลอยบางเม็ดอาจตองการหนากระดานที่กวางมาก วิธีแกไขคือเจียระไนเหลี่ยมดานบาพลอยกอน แลวจึงคอยกด
หนากระดาน หลังจากไดเหลี่ยมดานหนาครบแลว จึงทําการเจียระไนขอบ
· • การกดหนากระดาน
ปรับไมทวน (Dop Stick) ใหตั้งฉากกับจานเจียระไน แลวคอย ๆ แตะใหเห็นเงาทีละนิดสังเกตวา เงาที่เกิดขึ้นอยูกึ่งกลางหรือไม ถายังไมได ใหลนไฟรอนพอควร แลวจึงแตะบนจานเจียระไน จนกวาเงาที่ไดอยู
กึ่งกลางของหนากระดาน (Table) เมื่ออยูกึ่งกลางแลว จุมนํ้าใหเย็น จากนั้น จึงลงเงาใหเต็มเหลี่ยม
****ขอควรระวังในการกดหนากระดาน****

การกดหนากระดานจะตองยกพลอยขึ้นมาในระดับสายตา เพื่อมองจากดานขอบพลอยหนากระดานที่กดไปวา ขนานกับรอยเสนบาพลอยหรือไม และตองระวังอยาใหพลอยรอนเกินไปเพราะจะทําใหเชลแล็กออน
ตัว หนากระดานจะเอียงไปเอียงมา
· การเจียระไนเหลี่ยมดานหนาและขอบพลอย
เสร็จจากการกดหนากระดานแลว ก็เจียระไนเหลี่ยมทางดานหนา ซึ่งประกอบไปดวยเหลี่ยมที่เปน
บาพลอย เหลี่ยมสตารและเหลี่ยมแซม โดยเจียระไนเหลี่ยมที่เปนบ่าพลอย  ซึ่งมีแปดเหลี่ยมก่อนเริ่มจากเหลี่ยมแรก  แล้วหมุนไม้ทวนมาเจียระไนเหลี่ยมดานตรงขาม หรือเจียระไนสลับกันไปมา จนครบ 4 เหลี่ยมเปนรูป
กากบาท แลวจึงเจียระไนเหลี่ยมที่เหลือจนครบทั้ง 8 เหลี่ยม
เมื่อเจียระไนทั้ง 8 เหลี่ยมเสร็จแลว ก็เจียระไนเหลี่ยมสตาร เหลี่ยมสตาร คือ เหลี่ยมที่อยูกึ่งกลางดานบนระหวางเหลี่ยม 2 เหลี่ยม จะมีลักษณะเปนรูปสามเหลี่ยม ปลายของเหลี่ยมสตารจะอยูกึ่งกลางของสันเหลี่ยมแปด (Upper Girdle) จากนั้น จึงเจียระไนเหลี่ยมแซม (Bezil) เหลี่ยมแซมดานหนาพลอยจะแตกตางจากเหลี่ยมแซม
ดานกนพลอย
การเจียระไนเริ่มจากเหลี่ยมแซมดานซายกอน ปลายของเหลี่ยมแซมดานขางจะอยูกึ่งกลางของ
เหลี่ยมแปด และปลายเหลี่ยมแซมดานบนจะชนกับปลายเหลี่ยมสตารพอดี
เมื่อเจียระไนเหลี่ยมแซมจนครบแลว ใหนําไมทวนออกเพื่อกลิ้งขอบ (Girdle) พลอย โดยวางพลอย
ดานขอบบนจานเจียระไน แลวหมุนไมทวนไปจนทั่วทั้งขอบพลอย เพื่อใหขอบพลอยมีความงดงาม จากนั้น จึงแกะออกมาแชในแอลกอฮอล
ที่กลาวมาเปนการเจียระไนพลอยรูปรางกลมหรือรูปไข แตหากเปนรูปสี่เหลี่ยมผืนผา สี่เหลี่ยมจัตุรัส หรือสี่เหลี่ยมตัดมุม จะไมมีขั้นตอนมากมายเหมือนการเจียระไนพลอยรูปรางอื่น ๆเพราะรูปสี่เหลี่ยมนั้นมี
จํานวนเหลี่ยมที่นอยกวา ไมมีเหลี่ยมแซมและเหลี่ยมสตาร เพียงแตตองระมัดระวังใหแตละเหลี่ยมเจียระไน
เปนมุมฉากเทานั้น
· การเจียระไนพลอยเนื้อออน
โดยทั่วไป การเจียระไนพลอยเนื้อออนมีกรรมวิธีเหมือนพลอยเนื้อแข็ง แตการเริ่มตนตรงขามกัน คือ การเจียระไนพลอยเนื้อออนจะเริ่มจากการเจียระไนดานหนาพลอยกอน แลวจึงเจียระไนดานลาง และจานเจียระไนที่ใชก็ตางกัน คือ พลอยเนื้อแข็งใชจานเหล็กเปนหลัก ขณะที่พลอยเนื้อออนใชจานทองแดง
****ปญหาที่มักเกิดขึ้นเมื่อเจียระไนพลอยแบบ “ตัดเหลี่ยม”(ทั้งเนื้อออนและเนื้อแข็ง)****

หนาพลอยที่เจียระไนเสร็จแลวเปนหนาตาง (Window) หรือมองเห็นทะลุกนพลอย มักเกิดขึ้น เมื่อ
กนพลอยสูงนอยเกินไป หรือบางทีความสูงของกนพลอยเพียงพอแลว แตชางเจียระไนเหลี่ยมดานกนพลอย
ในชั้นที่ 3 หรือชั้นที่ 4 เปนมุมหักเกินไป คือ 30 องศา โดยประมาณ เพราะหากเจียระไนได 45 องศา ก็จะไมเกิด
ปัญหานี้
ปัญหาด้าน การลงเงา การเจียระไนและการลงเงาที่สมบูรณแบบขึ้นอยูกับการใชผงเพชรที่ถูกตองกับชนิดของพลอยและพื้นผิวของพลอย ทั้งนี้ ผูเจียระไนตองเรียนรูความแข็งของพลอยแตละชนิด ผงเพชรที่ใช 
พรอมเรียนรูการลงเงาใหละเอียด เพราะผลงานที่ออกมาจะบงชี้ถึงความชํานาญ ความสามารถ และการเอาใจใสของชางเจียระไน ผูผลิตจึงตองหาประสบการณจากการทํางานใหมาก
สวนมาก ความสวยงามของพลอยทุก ๆ เม็ดขึ้นอยูกับคุณภาพของกอนพลอยดิบ แตอาจจะไมเสมอไป 
ชางเจียระไนตองคาดการณเองวา พลอยกอนนั้นๆ ควรขึ้นรูปอยางใด จึงดึงเอาเอกลักษณของพลอยออกมาให
เดนชัดที่สุด โดยพิจารณาความโปรงแสง ตําหนิ รอยแตกราว ความแข็งตลอดจนความเหมาะสมของการใช
ผงเพชรที่ถูกตอง เชน การผสมผงเพชรแหงเกินไป ก็จะทําใหพลอยเกิดตําหนิลึก และการแกไขตําหนินี้ พลอยอาจสูญเสียเนื้อและนํ้าหนัก หรืออาจทําใหสีและแสงของพลอยลดลง
· การเจียระไนพลอยหลังเบี้ย
หลังเบี้ย คือ รูปแบบการเจียระไนพลอยชนิดหนึ่ง ดานหนาของพลอยจะถูกเจียระไนใหโคงมน สวน
ดานกนจะแบนราบ และอาจโคงเล็กนอยตรงดานขอบ
พลอยที่จะเจียระไนเปนหลังเบี้ยใชไดทั้งพลอยเนื้อออนและพลอยเนื้อแข็ง กอนนําพลอยเนื้อแข็งมาเจียระไนเปนหลังเบี้ย ชางเจียระไนพลอยที่มีความชํานาญ และความสามารถจะพิจารณาดูวา พลอยเม็ดนั้น
สมควรเจียระไนเปนหลังเบี้ยหรือไม เพราะพลอยดิบที่ยังไมไดผานการเผาอาจมีสีคอนขางเขมและทึบแสง 
แตเมื่อนําไปเผา พลอยจะโปรงแสงขึ้น สามารถนํามาเจียระไนเปนเหลี่ยมได และใหคุณคาที่สูงกวา
ลักษณะพลอยแดงที่ขุดขึ้นมานั้นจะมีตําหนิขาวขุน หรือภาษาชางเรียกวา หมาและเหลือบหนา เมื่อ
นําไปเผา หมาจะหายไป แตเหลือบและตําหนิเสนเข็มจะไมหาย พลอยจึงมีลักษณะไมแวววาว ภาษาชางพลอยเรียกวา “สลื้ด” ลักษณะนี้ ชางจะไมนิยมนํามาเจียระไนเหลี่ยม นอกจากนี้พลอยสีนํ้าเงิน เชน พลอยซีลอน พลอยพมา และพลอยกาญจนบุรี โดยเฉพาะพลอยกาญจนบุรีมักมีเหลือบมาก แสงไมคอยผาน สวนพลอยที่มี
สตาร จะเจียระไนจากกอนพลอยดิบ และไมนิยมนําไปเผา เพราะถาผานการเผาดวยความรอนสูง ขาหรือสาแหรกในเนื้อพลอยจะหายไป
· ขั้นตอนการเจียระไนหลังเบี้ย
การเจียระไนหลังเบี้ยแบงเปน 3 ขั้นตอน คือ
ขั้นตอนแรก นําไปขัดกับกระดาษทรายกอน โดยเริ่มจากเบอรที่หยาบ เชน เบอร 150 เบอร280 เบอร 360 แลวใชเบอรที่ละเอียดขึ้น เชน เบอร 500 เบอร 600 ถึงเบอร 800 ผูผลิตจะตองนําพลอยไปจุมนํ้าเล็กนอยใน
ขณะขัด เพื่อใหคราบพลอยหรือฝุนที่เกิดจากการขัดไมเกาะติดพลอย และควรใชผาเช็ด เพื่อดูผิวของพลอย
วาเนียนเรียบหรือไม ผูเจียระไนควรขัดจนกวาผิวพลอยจะเนียนเรียบ ซึ่งทําใหงายแกการขัดเงาในขั้นตอไป
ขั้นตอนที่สอง สมานรอยแตก ขั้นตอนนี้จะนําพลอยแตะในผงเพชรเบอร 08 เบอร 6ไมครอน หรือ
เบอร 9 ไมครอน ที่ผสมนํ้ามันมะพราวแลว นําไปขัดบนกระดาษไขหรือกระดาษที่ใชสําหรับเขียนแบบ ขัดไป
จนกวาพลอยจะเนียนเรียบและเกิดความเงา ผงเพชรเบอร 08 เปนเบอรที่ทําใหผิวพลอยเกิดความเนียน ละเอียด สมานรอยแตกและรอยราวเล็ก ๆ นอย ๆ ไดเปนอยางดี โดยเฉพาะเบอร 6 ไมครอน และเบอร 9 ไมครอน เหมาะอยางยิ่งสําหรับพลอยที่มีรอยแตกหรือตําหนิลึกมาก ๆ เชน พลอยแดงและพลอยนํ้าเงิน
ขั้นตอนที่สาม ทําการซํ้าเงาอีกที โดยใชผงเพชรที่ใหความเงามากยิ่งขึ้น คือเบอร ½ - 3แลวจึงขัดบนกระดาษไข กระดาษไขที่ใชจะตองเปนแผนใหมที่ยังไมไดมีการนํามาใช จากนั้น จึงกลิ้งขอบใหเงา แลวกลับขางเพื่อเจียระไนดานกน
ความรู ตาง ๆ ในการเจียระไนพลอยนั้นมีมากมาย บางอยางไมสามารถอธิบายในภาคทฤษฎีได เทคนิคและความรูเหลานี้เปนศาสตรและศิลปที่ละเอียดลึกซึ้ง ผูสนใจควรศึกษาและเรียนรูจากผูเชี่ยวชาญที่มีทักษะในภาคปฏิบัติตอไป
· ตรวจเช็คพลอยหลังเจียระไน
เมื่อเจียระไนพลอยเสร็จแตละครั้ง กอนสงงาน ผูเจียระไนตองตรวจดูความเรียบรอยของงาน เพื่อจะไดไมถูกสงคืนกลับมาแกใหม ทําใหเสียเวลา แรงงาน
วัสดุตาง ๆ ที่ใชการตรวจเช็คพลอย คือ กลองดูพลอยขนาด 5 เทา หรือ 10 เทา โดยใชมือซายจับกลองดูพลอย มือขวาจับปากคีบคีบพลอย ผูเจียระไนควรฝกหัดการจับปากคีบ คีบพลอยใหคลอง เพื่อไมใหหลนหลุดมือ
ผูเจียระไนควรตรวจดูแตละเหลี่ยมวา เจียระไนไดเรียบรอยและเทากันหรือไม เอียงซายขวา หรือไม ฯลฯ สวนหลังเบี้ย ผูเจียระไนควรตรวจดูวาพลอยมีตําหนิหรือรอยแตกหรือไม ถามี ใหเจียระไนซอมจนได้
รูปทรงที่ถูกตอง และลบรอยตําหนิออกใหหมด จากนั้น ตรวจดูวาไดเงาดีหรือไม แลวจึงสงงาน
หมายเหตุ : เนื้อหาเรื่องการเจียระไนพลอยขางตนนี้ เรียบเรียงจากบทความเรื่อง “การเจียระไนพลอย” พิมพครั้งที่ 1 ป 2541 โดยสมาคมผูคาอัญมณีไทยและเครื่องประดับ
***** ชางแตละโรงงานอาจมีรายละเอียดการเจียระไนบางขั้นตอนแตกตางกันไป ตามแตความถนัด และวิธีการที่เรียนรูมา
ธุรกิจเจียระไนพลอย
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